

## Anfrage 2

<b>Gremium</b>	<b>Termin</b>	<b>Status</b>
Bau- und Grundstücksausschuss	19.08.2019	öffentlich

### **Anfrage der FWG-Stadtratsfraktion; Schulsanierungen in Ludwigshafen**

Vorlage Nr.: 20190175

#### **Stellungnahme der Verwaltung**

#### **1. Wie hoch sind die gesamten eingeplanten Mittel für Schulsanierungen und Erneuerungen für das Jahr 2019?**

Für Schulsanierungen und Erneuerungsmaßnahmen sowie Maßnahmen in Außen- und Sportanlagen der Schulen wurden für das Haushaltsjahr 2019 insgesamt 40,49 Mio. Euro eingeplant, hiervon im Finanzhaushalt 27,05 Mio. Euro und im Ergebnishaushalt 13,44 Mio. Euro. Sie beinhalten auch übertragene Haushaltsreste laufender Baumaßnahmen aus Vorjahren.

#### **2. In welcher Höhe sind diese Mittel im Jahr 2019 verbraucht?**

Im Ergebnishaushalt sind die Mittel zum jetzigen Zeitpunkt bis auf 1,9 Mio. Euro in Maßnahmen gebunden. Die noch verfügbaren Mittel werden noch bis zum Jahresende verwendet. Im Finanzhaushalt konnten bis heute rund 8,4 Mio. Euro in Bauprojekten eingesetzt werden.

#### **3. Ist abzusehen, ob und in welche Höhe bereitgestellte Mittel für das Jahr 2019 nicht abgerufen werden? Wenn ja, welche konkrete Maßnahmen sind davon betroffen?**

Nicht gebunden ist derzeit noch ein Budget von rd. 18,6 Mio. Euro, u.a. in Maßnahmen mit folgendem Projektstatus:

RSplus Adolf-Diesterweg-Schule, Sanierung Fachklassen Maßnahme im laufenden Betrieb in 2019 und 2020	1,2 Mio. Euro
GVS GS Schillerschule Mundenheim Brandschutzmaßnahme in Planung, Umsetzung in Verbindung mit erforderlicher Raumbedarfsdeckung, Ausführung geplant ab 2020	2,4 Mio. Euro
Albert-Schweitzer-Schule, Sanierung in Vorbereitung mit europaweiter Planer-Ausschreibung VgV-Verfahren Objektplanung)	1,0 Mio. Euro
Ernst-Reuter-Schule, WC-Sanierung KI3.0-Maßnahme, in Planung, Umsetzung in Verbindung mit erforderlicher Raumbedarfsdeckung durch Neubau am Standort, geplante Realisierung Neubau ab 2020	0,8 Mio. Euro

GVS IGS Ernst Bloch lfd. Brandschutzmaßnahme, in Ausführung mit paralleler KI 3.0-Maßnahme Fenstersanierung	1,5 Mio. Euro
GVS GS und RS Ernst-Reuter-Schule lfd. Brandschutzmaßnahme, Projektabschluss 2020	1,0 Mio. Euro
GVS BBS Kerschensteiner Zentrum lfd. Brandschutzmaßnahme in Planung mit europaweiter Planer-Ausschreibung VgV-Verfahren Objektplanung), Umsetzung in Verbindung mit erforderlicher Raumbedarfsdeckung durch Neubau am Standort, geplante Realisierung Neubau ab 2020	5,2 Mio. Euro
BBS Technik I, Labor Steuerungstechnik Metall KI3.0-Maßnahme, in Planung, Umsetzung geplant ab 2020	0,5 Mio. Euro
GVS Carl-Bosch-Gymnasium in Planungsvorbereitung, Realisierung geplant ab 2020	1,8 Mio. Euro
GVS Geschwister-Scholl-Gymnasium lfd. Brandschutzmaßnahme, geplante Umsetzung in 2020	0,9 Mio. Euro
GVS Rupprecht/Kopernikus-Schule RS+ Friesenheim in Planungsvorbereitung, Realisierung geplant ab 2020	1,1 Mio. Euro
Sonstige kleinere Maßnahmen und Projekte sind in Umsetzung bzw. im Projektabschluss	1,2 Mio. Euro

4. Welche Mittel wurden aus dem Kommunalinvestitionsförderprogramm des Bundes für die Jahre 2019 und 2020 beantragt? Welche Mittel wurden bewilligt?

Welche Mittel wurden bzw. werden verbaut werden in den Jahren 2019 und 2020?

4-13

Im KI3.0, Kapitel 1, wurden für 7 Projekte (davon 5 Schulen) Fördermittel beantragt. Die Summe Fördermaßnahmen liegt bei 24,3 Mio. Euro anrechenbarer Kosten, die Fördersumme liegt bei 90% der förderfähigen Kosten. Bis 2020 werden rd. 90% der veranschlagten Haushaltsmittel für diese Maßnahmen verausgabt.

Im KI3.0, Kapitel 2, sollen noch in diesem Jahr für 5 Schulbau-Projekte die entsprechenden Förderanträge eingereicht werden. Die Summe der Fördermaßnahmen liegt bei 28,31 Mio. Euro anrechenbarer Kosten, die Fördersumme liegt bei 90% der förderfähigen Kosten. Bis 2020 werden im Wesentlichen die Mittel für Planungsleistungen und Mittelbereitstellung für die Ausschreibungen der Bauleistungen verausgabt.